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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ 
ЗА МАГІСТЕРСЬКИМИ ПРОГРАМАМИ  

З МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН У ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ 
Одним із найважливіших завдань вищої освіти XXI століття є інтеграція 

освітніх систем у європейський і світовий освітній простір. Українські со-
ціально-економічні та культурно-освітні реформи здійснюються в контекс-
ті глобальних змін у світі загалом і в європейському регіоні зокрема. У ра-
мках Болонського процесу здійснюється уніфікація національних освітніх 
стандартів, диверсифікація освітніх моделей, вдосконалення технологій 
навчання, що зумовлює посилену увагу до вивчення традиційного й інно-
ваційного досвіду професійної підготовки фахівців у інших країнах. 

У центрі уваги європейської та вітчизняної освітньої спільноти є необ-
хідність введення єдиної регламентації в національні програми вищої освіти 
з метою забезпечення реалізації процедури зіставлення і взаємного визнан-
ня освітніх програм і дипломів. У зв’язку з цим в умовах інтеграційних еко-
номічних та міжнародних процесів по-новому ставиться питання про про-
фесійну підготовку магістрів, зокрема про процес зарахування до вищих на-
вчальних закладів на магістерські програми з міжнародних відносин.  

Звернення до досвіду вищої освіти Великої Британії зумовлене висо-
ким рівнем якості професійної підготовки магістрів міжнародних відно-
син, незважаючи на той факт, що система британської професійної осві-
ти має свої специфічні особливості, які відрізняються від європейських у 
силу збереження культурно-історичних традицій і філософії освіти [1]. 

Наукові аспекти проблеми професійної підготовки фахівців в університетах 
Великої Британії досліджувалися вітчизняними (Н. Авшенюк, Н. Бідюк, О. Го-
гуа, Т. Десятов, Ю. Кищенко, О. Пічкар, Л. Пуховська та ін.) та зарубіжними 
вченими (Д. Хамблін, С. Патерсон, К. Вебб, М. Холліс, Ф. Едмунсон, Б. Джойс). 
Процедури аплікації (подання документів про освіту вступниками з метою за-
рахування до закладу вищої освіти) та адмісії (зарахування вступників до за-
кладу вищої освіти) розглянуті у працях Г. Воронки, Е. Кучеренко. Незважаю-
чи на отримані науковцями результати досліджень, які мають незаперечну те-
оретичну і практичну цінність, окремі аспекти досліджуваної проблеми, зок-
рема особливості відбору кандидатів на магістерські програми з міжнародних 
відносин у Великій Британії, залишаються недостатньо вивченими, що й зу-
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мовило постановку мети дослідження – обґрунтування механізму зарахування 
до магістратури з міжнародних відносин в університетах Великої Британії. 

У Великій Британії існує понад 130 університетів, понад 150 професійних 
організацій і 190 загальновизнаних освітніх установ із правом видачі докуме-
нтів про освіту [2]. Ці організації об’єднують свої зусилля у межах певних 
освітніх програм і забезпечують увесь спектр освітніх послуг з отримання ві-
дповідної кваліфікації – від базових навичок і вмінь до еквівалентів доктор-
ського ступеня. Для розуміння сутності освітніх програм і кваліфікаційних 
вимог нині у Великій Британії використовують три основні системи [4], а са-
ме: Національну рамку кваліфікацій (The National Qualifications Framework, 
NQF), розроблену з метою порівняння кваліфікацій в Англії, Уельсі та Півні-
чній Ірландії за 9 рівнями; Кредитно-кваліфікаційну систему (нещодавно 
введену) (Qualifications and Credit Framework, QCF), розроблену спеціально 
для професійних кваліфікацій за рівнями NQF; Систему кваліфікацій для 
вищої освіти (The Higher Education Framework of Qualifications, HEFQ), ство-
рену для класифікації професійних і аспірантських програм навчання, порів-
няння академічних кваліфікацій (academic qualifications).  

За європейськими і світовими стандартами система британської професій-
ної освіти вважається надмірно складною і подекуди непрозорою, що зумов-
лено історичними передумовами розвитку систем освіти впродовж століть і 
впливом особистих поглядів та позицій представників цих систем на струк-
туру кваліфікацій і наукових ступенів. Наприклад, загальновизнаний ступінь 
бакалавра може присуджуватися як на рівні 6 (бакалавр), так і на рівні 7 (ма-
гістр); практично на будь-якому рівні системи можна отримати сертифікат 
або диплом. За такої ситуації працедавець втрачає можливість отримати пов-
ну інформацію про фактичний рівень кваліфікації претендента, а також ви-
явити відмінність між кваліфікаціями кандидатів за єдиним стандартом. 

У документах Болонської декларації в основу формування європейського 
простору вищої освіти закладено такі критерії: орієнтація освітніх програм на 
результат навчання; модульна структура освітніх програм; прозора система 
забезпечення якості освіти; відповідна система трансферу залікових кредитів; 
організація професійної підготовки на основі компетентнісного підходу.  

Серед магістерських програм у британських ВНЗ виокремлюють програми 
першого рівня вищої освіти (Undergraduate) і програми післядипломного рівня 
(Postgraduate). Післядипломні програми поділяють на: навчальні (Taught pro-
grammes); науково-дослідницькі (Research programmes); навчально-дослідницькі 
(Research-Taught); професійно орієнтовані (Professional/Practice programmes) [3].  

Навчальні (Taught) програми 7 рівня рамки кваліфікацій FHEQ поді-
ляють на три типи, що закінчуються отриманням ступеня магістра гума-
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нітарних наук (MA), PG-сертифіката або PG-диплома. Програми PG-
сертифіката і PG-диплома не охоплюють усіх модулів магістерських 
програм, проте модульна схема дає можливість перейти із цих програм 
на магістерські. Аналогів PG-сертифікату і PG-диплому в Україні немає.  

Дослідницькі програми (Research) 7 рівня рамки кваліфікацій FHEQ уможли-
влюють отримання ступеня магістра досліджень (MRes) або магістра філософії 
(MPhil) і, як правило, є комплексною складовою докторського ступеня (PhD). У 
Великій Британії не існує формальної відмінності між академічною і професій-
ною магістерською освітою. Усі магістерські ступені вважаються академічни-
ми. Проте для отримання магістерського ступеня, що дозволяє займатися нау-
ковими дослідженнями, необхідна більша тривалість навчання [4; 5]. 

Університети Великої Британії пропонують програми підготовки 
магістрів міжнародних відносин, які охоплюють рівні 6 (бакалавр) та 
7 (магістр) рамки кваліфікацій FHEQ у 180 кредитів CATS (90 креди-
тів ECTS), при цьому мінімальна кількість кредитів на рівні 7 стано-
вить 150, а максимальна – на рівні 6–30 кредитів. Кількість кредитів 
за програмами PG-дипломів і PG-сертифікатів відповідно 120 і 60. 

Зауважимо, що системи накопичення і перезарахування кредитів у Ве-
ликій Британії дають занадто велику свободу вибору, що розмиває струк-
туру програм на магістерському рівні. Такі системи надають студентам не-
обмежену можливість у мікшуванні кредитів (різних типів і рівнів). Однак 
кінцеве рішення про перезарахування кредитів і присвоєння кваліфікацій 
завжди залишається за академічним інститутом або відповідним професій-
ним акредитаційним органом. Університети Сполученого Королівства є 
незалежними закладами з цілком заслуженою репутацією щодо інтелекту-
альної та академічної свободи. Автономність вважається головним пріори-
тетом у міжнародних успіхах, досягнутих галуззю вищої освіти Сполуче-
ного Королівства у дослідженнях, наукових знаннях та освіті. 

У Великій Британії не існує єдиних вимог при зарахуванні до академіч-
них магістерських програм. Університети Великої Британії самостійно ух-
валюють свої рішення щодо відбору кандидатів на програми підготовки 
магістрів відповідно до таких вимог: академічні кваліфікації; професійний 
досвід; рівень володіння англійською мовою; особисті досягнення й успі-
хи; рекомендаційні листи (характеристики); науково-дослідницький про-
ект (резюме з проблеми дослідження). Як бачимо, ці вимоги є формальни-
ми ознаками для вступу до магістратури. Однак існують ще одні вимоги, 
від яких не завжди залежать рішення університетів, зокрема встановлені 
державою квоти, науковий рівень професорсько-викладацького складу, ре-
сурсне забезпечення навчального процесу. 
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Магістерські програми у галузі політики та міжнародних відносин пропону-
ють 67 університетів Великої Британії, чимало з яких щорічно потрапляють у 
світовий рейтинг найкращих університетів. Велика кількість студентів, зацікав-
лених у вивченні міжнародних відносин і розвиткові кар’єри у міжнародних 
урядових та неурядових організаціях, обирають саме британські університети, 
оскільки багато таких організацій знаходяться на території Об’єднаного Коро-
лівства, що відкриває перспективу вдалого працевлаштування. Що ж стосуєть-
ся іноземних студентів, то найбільшою перевагою є можливість удосконалити 
свій рівень знань з англійської мови, яка є міжнародною мовою дипломатії. 

Одним із найпопулярніших університетів Великої Британії, який готує 
фахівців у галузі політики та міжнародних відносин, є Кембриджський уні-
верситет (University of Cambridge) [6]. Університет очолює світовий рейтинг і 
рейтинг університетів Великої Британії в галузі політики і міжнародних від-
носин. Університет пропонує широкий спектр магістерських програм, які ба-
зуються на вивченні міжнародної політики, історії, міжнародного права, мі-
жнародних відносин, політекономії, порівняльної політології та політичних 
теорій. Зупинимося детальніше на особливостях вступу на магістерську про-
граму у галузі політики та міжнародних відносин, за якою навчаються студе-
нти Кембриджського університету (MPhil in International Relations and 
Politics). У межах зазначеної програми навчання триває впродовж одного ро-
ку і лише за денною формою. Для зарахування на навчання необхідно мати 
диплом бакалавра з відзнакою британського ВНЗ (GPA не менше 3,85) або ж 
його закордонний еквівалент. Абітурієнти, для яких англійська мова не є рід-
ною, повинні також підтвердити свій рівень знання мови шляхом складання 
відповідних тестів та іспитів (TOEFL – Test of English as a Foreign Language; 
IELTS – International English Language Testing System, Cambridge Proficiency 
Certificate – внутрішньоуніверситетський сертифікат, що засвідчує рівень во-
лодіння англійською мовою). Вимоги до знання англійської мови: IELTS – 
7,5 (не менш ніж 7,0 в індивідуальних елементах); TOEFL – паперовий варі-
ант (PBT – paper-based test) – 640, або інтернет-варіант (iBT – internet-based 
test) – 110 (не менше, ніж 25 із кожного елемента). Обов’язковою умовою 
вступу є подання детального плану-пропозиції наукового дослідження (500-
800 слів), у якому сформульована тема, визначена методологія дослідження. 

Основними документами, необхідними для вступу на навчання за магіс-
терськими програмами з міжнародних відносин у Кембриджі, є: заяв-
ка/аплікаційна форма (Graduate Admission and scholarship Application Form, 
GRADSAF), що включає мотиваційний лист (Personal statement) – опис до-
вгострокових цілей і очікувань від навчання в університеті; два рекомен-
даційні листи від наукових керівників/тьюторів із попередньої бакалаврсь-
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кої або магістерської програми навчання (три у тому разі, якщо подається 
заявка на стипендію Cambridge Trusts; така рекомендація повинна підкрес-
лювати особисті та громадські заслуги кандидата); копія (транскрипт) дип-
лома про попередній ступінь вищої освіти, що містить перелік курсів із 
вказівкою обсягу в кредитах і отриманих балах; сертифікат, що підтвер-
джує рівень володіння англійською мовою; есе (інколи 2 обсягом до 2000 
слів); дослідницький проект (Research proposal), у якому формулюється 
тема та структура дослідження, розуміння запропонованої проблеми дос-
лідження, перспективи і доцільність дослідження для майбутньої кар’єри. 

Існує дві можливості подання заявки: у паперовому й електронному 
варіанті, останній – надійніший і швидший. В останньому випадку сама 
заявка (GRADSAF) подається он-лайн, а всі супровідні документи виси-
лаються окремо поштою. Аплікаційна форма розглядається приймальною 
комісією лише після отримання он-лайн заявки і пакету супровідних до-
кументів. Упродовж 24 годин після подання електронної заявки для всту-
пу в магістратуру претенденти отримують доступ до особистого он-лайн 
кабінету (Self-Service), де можуть знайти інформацію про хід вступної 
кампанії. Факультет розглядає подану аплікаційну форму і надає рекоме-
ндацію ступеневому комітету. Розгляд кожної аплікаційної форми індиві-
дуальний з урахуванням досягнень вступників. Можливі також проведен-
ня особистого інтерв’ю (завжди у випадку невідповідності дипломів ба-
калавра) або запит додаткових результатів тестування, зокрема державно-
го іспиту. У разі позитивного рішення претендент отримує пропозицію 
щодо вступу (Offer without any stipulations (не вимагає додаткових доку-
ментів) або Conditional offer (пропозиція з вказівкою на додаткові доку-
менти, які необхідно представити за 2 місяці до початку навчання). 

Організація навчання у магістратурі здійснюється на основі міждисци-
плінарного підходу і передбачає два етапи: практичний (лекції та семінари) і 
теоретичний (дослідницький). На практичному етапі магістранти вивчають 
цикл професійно орієнтованих дисциплін: “Міжнародна теорія”, “міжнаро-
дна політика”, “Міжнародна політична економіка”, “Міжнародна політика 
та безпека”, “Міжнародне право”, “Міжнародні організації”, “Міжнародна 
історія” та ін., що спрямовані на оволодіння теоретичними знаннями і прак-
тичними навичками для здійснення адекватної часу зовнішньої політики 
держави; вивчення провідних політологічних шкіл щодо засад і розвитку 
міжнародних відносин. Теоретичний етап передбачає написання дисертації 
(20-25 тис. слів ) упродовж 10 місяців. На цьому етапі магістранти опанову-
ють низку дослідницьких стратегій і методів, серед яких текстовий аналіз, 
метод історичного дослідження, використання сучасних медіа-ресурсів, 
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дискурсивний аналіз, структуровані, напівструктуровані або неструктуро-
вані інтерв’ю, метод цільової групи, статистичне моделювання, дедуктивне 
моделювання і технології комп’ютерного моделювання. Зауважимо, що ус-
піх навчання за дослідницькою програмою залежить від уміння знайти нау-
кового керівника і зацікавити його проблемою наукового проекту.  

Особливістю організації навчання в магістратурі є надання можливості 
продовжувати дослідницьку кар’єру, зокрема навчаючись за дворічною (заоч-
ною) програмою MSt in International Relations, яка є путівником до отримання 
PhD ступеня. За підтримки Інституту неперервної освіти претендентами на 
навчання за цією програмою можуть бути також колишні випускники, які не 
мають базової освіти з міжнародних відносин, наприклад освітяни, інженери, 
військовослужбовці. Для такої категорії студентів програмою передбачено ви-
вчення обов’язкових професійно орієнтованих дисциплін (core courses), а та-
кож шести вибіркових модулів (наприклад, “Міжнародні відносини і сучасний 
Близький Схід”, “Американські президенти та їхні війни”, “Енергетична без-
пека”, “Політика та ВТО”, “Демократизація”, “Холодна війна”, “Вступ до мі-
жнародного права”, “Європейська геополітика”, “Китай у міжнародній систе-
мі” та ін.). Після опанування зазначених дисциплін магістранти займаються 
написанням дисертації. Упродовж навчання магістранти складають шість се-
сій (вересень – І-ІІ, січень – ІІ, грудень – І, березень – І, квітень – І, травень – І, 
червень – І). Процедура оцінювання результатів навчання передбачає декілька 
елементів, а саме: іспити з обов’язкових дисциплін (40% від загального оціню-
вання), написання есе або іспити з вибіркових дисциплін (10%), захист дисер-
тації (50%). Отримання MSt ступеня дає можливість працевлаштування у не-
урядових та міжнародних організаціях. Оплата за весь курс навчання стано-
вить £9,000 для британців та £14,000 для іноземних студентів. 

Зазначені вимоги і процедура зарахування вступників на магістерські 
програми з міжнародних відносин є типовими для всіх британських уні-
верситетів. Водночас окремі університети Великої Британії практикують 
додаткові вимоги і технології зарахування до магістратури. Так, особливіс-
тю зарахування на магістерську програму з міжнародних відносин Окс-
фордського університету [7] є те, що претенденти повинні представити ди-
плом бакалавра з відзнакою в галузі політики і міжнародних відносин або 
суміжних галузей, зокрема економіки, історії, права, філософії або соціоло-
гії британського університету чи його міжнародний еквівалент (GPA не 
менше 3,7). Для всіх магістерських програм обов’язковими є три рекомен-
дації науковців або викладачів, у яких зазначається інтелектуальний рівень 
вступника, його академічні досягнення і прагнення до наукової діяльності. 
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Вагоме значення має інформація про досвід роботи або досягнення, які до-
датково підтверджують рівень академічної підготовки вступника. 

Форми навчання передбачають збалансоване поєднання різних 
компонентів викладання: лекцій, семінарів, тьюторіалів; занять у ве-
ликих і малих групах, а також індивідуальних занять; конференцій; 
взаємодії на рівні “викладач – магістрант”. Навчання відбувається у 
формі запланованих за розкладом зустрічей викладачів і магістрантів.  

Зазначимо, що серед пріоритетних напрямів розвитку магістерської під-
готовки в галузі міжнародних відносин британські університети визначають 
такі: розробка та реалізація магістерської підготовки на основі трансферу нау-
кових знань і технологій в освітні практики для підготовки висококваліфіко-
ваних конкурентоздатних фахівців-міжнародників; створення інноваційних 
магістерських програм на основі міждисциплінарного підходу; диверсифікація 
магістерських програм; розвиток системи подвійних дипломів із залученням 
зарубіжних партнерів; впровадження нових освітніх технологій для підви-
щення ефективності магістратури та забезпечення якості підготовки; організа-
ція наукового стажування за кордоном; забезпечення міжнародної практики.  

Як бачимо, британський підхід до організації вступу на навчання за магіс-
терськими програмами з міжнародних відносин відрізняється від українського. 
В Україні на навчання за програмою підготовки магістрів міжнародних відно-
син до університетів приймаються на конкурсній основі громадяни України, 
які мають кваліфікацію спеціаліста (магістра) за напрямами професійного 
спрямування університету. Умовами прийому до вищих навчальних закладів 
України у 2013 р. встановлено, що на навчання для здобуття освітньо-кваліфі-
каційного рівня магістра приймаються особи, які здобули освітньо-кваліфіка-
ційний рівень бакалавра або спеціаліста. Наведені міністерством норми містять 
вимоги до освітньо-професійних програм підготовки магістра, які повинні за-
безпечувати здобуття кваліфікації магістра на базі відповідної програми бака-
лавра. Тобто мова йде про наявність в абітурієнта диплома бакалавра за напря-
мом підготовки, який відповідає спеціальності магістра, що обмежує право ви-
бору і можливість вступу. Наприклад, для здобуття ступеня магістра за спеціа-
льністю “Міжнародні економічні відносини” необхідно мати диплом бакалав-
ра з напряму підготовки “Міжнародні економічні відносини”, хоча в “Умовах 
прийому до вищих навчальних закладів України у 2013 році” не міститься 
прямих вимог щодо відповідності напрямів підготовки бакалавр-магістр.  

Вступні випробування на програму підготовки фахівців ОКР “магістр” 
проводяться у формі тестування з комплексу фундаментальних і професійно 
орієнтованих дисциплін нормативного циклу й іноземної мови за обсягами 
програм підготовки фахівців ОКР “бакалавр”. Зарахування до університету 
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здійснюється на конкурсній основі відповідно до суми балів, що складається 
з середнього бала додатку до диплома бакалавра, результату державної атес-
тації та вступних іспитів із фаху й іноземної мови. Окремі університети вра-
ховують додаткові бали за досягнення вступників у науковій роботі. Підви-
щення якості освіти, оптимізація системи університетів, підвищення вимог 
до ліцензування спеціальностей у ВНЗ України уможливить, на нашу думку, 
запровадження системи перехресного вступу на магістерські програми за 
спеціальностями, які мають споріднену фундаментальну підготовку. Мож-
ливість такого вступу на навчання за освітньо-кваліфікаційним рівнем магіс-
тра абітурієнтів, які здобули кваліфікацію бакалавра з будь-якого напряму пі-
дтверджується і міжнародними документами, що підписала Україна. 

Таким чином, механізм зарахування на магістерські програми з міжнародних 
відносин британських університетів – це ефективний, демократичний, стиму-
люючий і контрольований процес, який забезпечує максимально якісну широ-
комасштабну підготовку майбутніх магістрів відповідно до вимог навчальних 
закладів і уподобань вступників. Це, у свою чергу, забезпечує мінімальне відра-
хування у процесі реалізації програми. Перспективними є подальші наукові до-
слідження з проблем реалізації інтегрованих магістерських програм із міжнаро-
дних відносин України та Великої Британії, можливості отримання подвійних 
дипломів магістрів-міжнародників українських і британських університетів. 
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Особенности организации обучения по магистерским программам  
по международным отношениям в Великобритании 

В статье анализируется механизм зачисления кандидатов на магистерские программы 
международных отношений в университетах Великобритании, а именно рассмотрены тре-
бования британских университетов при отборе в магистратуру; отражены особенности от-
бора и процесса зачисления кандидатов на магистерские программы международных отно-
шений в Великобритании на примере Кембриджского университета: необходимые доку-
менты, процедура рассмотрения аппликационных форм, рекомендация к поступлению. 
Особенное внимание уделено особенностям поступления на магистерские программы в Ук-
раине. Автор делает вывод, что механизм зачисления на магистерские программы по меж-
дународным отношениям британских университетов – это эффективный, демократический, 
стимулирующий и контролируемый процесс, который обеспечивает максимально качест-
венную широкомасштабную подготовку будущих магистров в соответствии с требования-
ми учебных заведений и предпочтений абитуриентов. Это, в свою очередь, обеспечивает 
минимальные отчисления в процессе реализации программы.  

Ключевые слова: магистратура международных отношений, образование Велико-
британии, университет, магистерская программа. 
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Features of Study Organization according  
to the International Relations Master’s Programs in Great Britain 

The article analyses the mechanism of enrolling the candidates at the master’s interna-
tional relations programs in British universities. The author considers the requirements of 
British universities for the master’s programs selection and reflects the peculiarities of the 
selection and enrolling the candidates for the master’s international relations programs in 
Great Britain on the example of Cambridge University (necessary documents, the process of 
considering application forms, recommendations). The special attention is paid to the fea-
tures of entering the master’s programs in Ukraine. The author concludes that the mecha-
nism of enrolment at master’s international relations program in British universities it is an 
effective, democratic, stimulating and controlled process that guarantees the highest quality 
large-scale training of future masters in accordance with the requirements of educational in-
stitutions and the preferences of applicants. This, in its turn, provides the minimum expul-
sion in the process of the program implementation. 

Key words: master’s international relations programs, education in Great Britain, Uni-
versity, master’s program. 
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